

走向深蓝:锻造适应国家利益拓展的强大海军

■陈炳福 上海国防战略研究所防务经济研究中心高级研究员,海军工程大学勤务学院教授



贸易,2014年中国进出口总额达到26.43万亿元,占同期国家GDP的41.8%,已成为世界最大贸易国。在对外投资上,近年来,我国在国外投资的企业已达3万家,成为国际上重要的投资大国。经济发展需要的资源,国际贸易中进出口商品主要通过海上运输。在相当长的时期内,我国战略资源进口主要依赖海上。台湾海峡、中国南海、马六甲海峡、印度洋、阿拉伯海仍然是中国的海上生命线。目前,中国有石油进口量约75%、天然气进口量约23%必经马六甲海峡,每天通过马六甲海峡的船只近60%是中国船只。有专家惊呼,谁控制了马六甲海峡谁就扼制了中国经济发展的命门。因此,保障海上战略通道通畅和中国海外投资安全是国家战略利益不断拓展的客观需要。为防止我国安全环境和安全态势对国家发展大战略造成负面影响,特别是防止陷入“安全困境”,调整国防发展战略,发展深蓝海军,打通国际战略通道,确保海上通道的安全是国家安全利益拓展的一项重要内容。面向21世纪的未来10年,中国和平崛起成为世界性强国已是不可阻挡。由于中国国家利益,无论是经济利益、安全利益还是国际利益都开始转向本土以外的外部世界,如中国经济将更加依赖世界性市场,更加注重石油安全,更加依赖海上战略通道的畅通,这些都需要我国调整国防发展战略,通过国防财力分配的进一步优化,调整军费的内部支出结构,大力提高海军军费占国防支出比重,使海军军费比例与大国海军的使命任务相适应,打造一支与国家安全需求相适应的强大人民海军,大力提升中国海军军力的国际竞争力,为维护我国国家利益日益全球化奠定坚强可靠的安全保障。

大国发展史表明,海军发展是与大国崛起、经济发展、海洋权益的维护息息相关,与民族复兴、国家利益的拓展紧密相连。民族要复兴,没有主权的完整不行,没有海口不行,没有海洋资源,战略交通线和安全的海洋发展环境也不行。从我国来看,我国有300多万平方公里的海洋国土,18000公里的海岸线,以及联合国划归我国管辖的夏威夷东南方7.5万平方公里的“蓝色矿区”,没有强大的海军是难以有效维护拓展中的国家利益。因此,建设一支支强大的海军力量已成为国人关注的战略重点。

一、国家战略利益日益拓展需要发展与之相适应的强国海军

维护和拓展国家利益需要依靠综合国力,但这并不等于说维护具体国家利益时对各种国力要素的需求都一样。从历史的经验来看,经济实力的增长并不能确保本国在国际体系中处于大国地位,并成为国际体系中有份量的国家。例如,19世纪后半叶,在新崛起大国中,美国经济增长最为强劲,近半个世纪经济一直保持着年均8%的快速增长,此时,美国已成为名副其实的世界第一大经济强国。但美国在经济快速增长的同时,并未像其他新兴大国一样,同时致力于军事的发展和扩张。美国的低防务负担,使得美国的军力在1914年前,海军与英国皇家海军相比微不足道。美国的这种国家发展战略,使得美国尽管成为一个大国,但它并不是大国体系中的组成部分。直到一战爆发前,乃至一战结束后的一段时期内,美国仍是一个站在大国体系边缘的大国,在国际事务中的作用并不大。同样,维护国家经济利益主要靠经济实力,但经

济实力并不能有效地用于维护国家安全。如我国古代历史中多次出现经济发达的中原地区,受到经济落后但军事实力强大的北方民族的侵入;日本是世界上第二大经济体,但它却需要美国为其提供安全保障。美国和战后日本的事例至少说明,经济强盛的大国并不一定是能在国际政治舞台上发挥作用的大国,大国作用的发挥必须依赖于国家的经济实力 and 军事力量。经济实力的增长,国家安全和政治利益的需求必然引发军事实力不足的问题。随着国家经济实力的增长,国家经济利益的总量也随之扩大,这可能使原有的军事实力不足以维护随着经济利益扩大而增长的安全利益。例如,改革开放前,由于我国经济发展水平的低下,经济发展仅仅依靠国内市场就能满足,此时我们采取国防总量投入不多,对军事能力要求不高的诱敌深入的国家安全战略;而改革开放之后的巨大经济成果则要求我们必须有御敌于国门之外的军事能力才行。我国对外贸易及在海外的经济利益不断扩大,特别是对海外资源、运输和战略通道的依赖,使我国现有的国防力量 and 国防资源投入明显不能满足新的国家安全利益要求,尤其需要发展与国家利益向全球拓展相适应的海军力量。

二、海洋权益维护需要建设具有强大威慑和实战能力的战略海军

冷战结束后,我国面临大规模外敌入侵威胁的可能性越来越小,在相当长时间内,中国卷入大规模战争的可能性不大。然而,从中长期来看,中国安全态势并不趋于良性,反而增加了诸多变数。其中,海洋权益和海洋资源的争夺是影响中国国家安全和

的重要变数之一。由于我国海军实力不强,我国海上岛礁被侵占,海洋资源不断被周边国家瓜分和掠夺,周边海上邻国与我国海洋权益的争端日益增多,海洋权益形势面临严峻挑战。一是海上岛礁被侵占,领土主权难以实现。我国岛礁被侵占的情形严重,领土主权受到持续性的损害。其中尤其以东海的钓鱼岛和南沙群岛的岛礁主权归属争议和管辖海域的矛盾为焦点,频繁引发渔业纠纷及海上冲突,成为影响我国国家安全的潜在威胁。在南海的49个岛礁中,目前中国仅实际支配7个岛礁,42处岛礁正被周边国家不法占据。更为严重的是,我国对被占岛礁的主权大有随着时间的拖延而丧失的危险。二是海域划界久拖不决,海洋空间受到挤压。由于岛礁被占及海域狭窄等原因,我国所主张的300万平方公里的管辖海域中,约1/2与邻国重叠,争议海域面临划界难题。在黄海,朝鲜和韩国均主张以中间线划分200海里的专属经济区和大陆架。在东海,日本也主张中间线或等距离线原则,应对我国在自然延伸基础上按照公平原则协议划界的主张。此外,日韩通过签订协定的形式,擅自划定“共同开发区”或共管“暂定水域”,侵占我国近10万平方公里的管辖海域及大陆架。三是海洋资源被掠夺性开发,海洋经济权益损失严重。南海油气资源问题是引发南海争端的重要原因之一。根据有关专家估计,南海主要盆地的油气资源储量为707.8亿吨当量,其中石油资源储量为291.9亿吨,探明可采总储量为20亿吨;天然气资源储量为58万亿立方米,探明可采总储量约为4万亿立方米。然而,南海周边国家对我南海油气资源大肆掠夺。近30年来,越南、马来西亚、菲律宾、文莱、印度尼西亚等国与西方200多家石油公司合作,在南海海域合作钻探了约1380口钻井,年石油产量达

5000万吨。其中,越南从南海非法开采石油、天然气,已从过去的贫油国,一跃成为石油出口国,石油成为其出口创汇最多的产品,占其GDP的比重已超过30%。马来西亚是东南亚第三大石油生产国,同时是窃取我国南海石油资源最多的国家,其南海开采的石油产值,占国内生产总值的20%以上,出口石油的70%来自于中国南海传统海疆线内。菲律宾是在南海“动手”最早的国家,在南海开采的油气,可满足国内40%的使用。印度尼西亚的油气生产也有20%来自南海海域,其开发的纳土纳气田是世界上最大的气田之一。文莱也因为开采南沙油气资源而迅速致富,目前,文莱开发的10个油气田中有8个在海上,且大部分位于中国南海断续线之内。以上情况说明,在我陆军、空军对南海以及远程区域说明,在军事形势下,加快我海军力量建设已到了迫不容缓的地步。

三、国际贸易增长和海外利益保护需要发展远洋作战的深蓝海军

改革开放以来,中国经济保持高速增长,经济增长率成为全球最高的国家之一,宏观经济相对稳定,已经成为东亚和世界经济增长的发动机与稳定器。然而,随着国家经济的持续发展,海洋对中国经济发展具有越来越重要的意义。一方面,我国重要战略资源对外依存度不断上升。2014年,我国经济消耗的70%的铁矿和铜资源依赖进口。我国石油进口已达到3.1亿吨,进口量超过日本,成为仅次于美国的世界第二大石油消费国和进口国,中国石油对外依存度上升至60.4%。另一方面,国民经济严重依赖对外

2015 中国经济学家地理(河北篇) 冀籍经济学家:思想活跃的知名学者

■白卫星 经济学家周报副主编

冀籍经济学家可谓人才济济,都是思想活跃的知名学者。

李成瑞曾任国家统计局局长,他在调查研究的基础上,先后撰写了关于推广商业合同制、加强社会主义的经济核算、发挥社会主义银行的作用以及搞好财政、信贷与国民经济的综合平衡等问题的四本专著,在理论和政策的研究上有所创新。

1935年“二·九运动”爆发,吴承明是北平爱国学生运动领袖之一,足以说明其思想非常活跃。

何伟先生学术研究原则是“离经不叛道”。所谓“离经”就是离开传统的排斥商品经济模式之经,“不叛道”即指不叛马克思主义基本原理之道。何伟先生直到去世前的两个月还耕耘不止,观念超前,见解独到。

刘树成作为中国社会科学院经济研究所原所长,常有新观点。

温铁军这位倾情“三农”的经济学家,以他独到的视角、新颖的见解、深刻的思想,言辞犀利,不断为农民的处境大声疾呼。

【杰出人物介绍】

李成瑞,1922年1月生,河北省唐县人。国家统计局原局长、教授(兼职)。华北联合大学第一期毕业。1937年冬参加敌后抗战,

曾任晋察冀边区政府财政处税务科科长、华北人民政府财政部研究室主任。新中国成立后,曾任财政部农业税司副司长、李先念同志秘书、国家统计局局长、国务院第三次全国人口普查(1982)办公室主任、第七届全国人大财经委员会顾问。1981年起先后受聘兼任中国人民大学、厦门大学、中央财经大学等高校教授;曾当选为全国统计学会会长、中国人口学会副会长、中国财政学会副会长、孙冶方经济科学基金会理事,并曾当选国际统计学会副主席,是我国首次进入该学会领导机构的统计学家。撰写和主编了经济、统计、人口以及诗词等方面的专著21种(其中与人合著5种)。发表的专著和论文先后获国家科学技术进步奖、孙冶方经济科学奖、全国优秀统计图书奖等奖项,其中两项专著填补了国际人口学领域的空白。2009年,入选中国社会科学院有关单位评出的“影响新中国60年经济建设的100位经济学家”。主要著作有《中华人民共和国农业税史稿》、《广泛地实行合同制度》、《社会主义的经济核算》、《社会主义的银行工作》、《财政、信贷与国民经济的综合平衡》、《中国人口普查及结果分析》、《中国人口地图集》、《21世纪统计三大新题初探》、《陈云经济思想发展史》、《大变化——我国当前社会经济结构变化情况及其复杂性分析》等。

吴承明(1917—2011),中国当代经济

家、中国经济史专家。1917年出生于河北省深县。1940年毕业于北京大学历史系。1946年获美国哥伦比亚大学经济学硕士学位。1946年回国。先后担任资源委员会经济研究所专门委员、上海交通大学教授、上海东吴大学教授。建国后,历任中央工商行政管理局处长,中国社会科学院经济研究所研究员、研究生院教授。中国民主同盟盟员。主要著作有:《帝国主义在旧中国的投资》、《中国资本主义工商业的社会主义改造》、《中国资本主义的生产关系》、《中国资本主义与国内市场》等。

何伟,1926年生,中国人民大学经济学院教授、北京开达经济学家中心理事长。1944年参加革命工作,1951年考入中国人民大学,1956年中国人民大学政治经济学研究生毕业并留校任教。曾任中国人民大学《经济理论与经济管理》杂志主编、政治经济学教研室副主任。曾评为“影响新中国60年经济建设100位经济学家”之一,享受国家特殊贡献津贴。主要著作有《商品经济与经济体制改革》、《劳动力市场与劳动力商品》、《中国改革之路研究》、《何伟选集》等。

刘树成,著名经济学者,中国社会科学院经济学部学部委员、研究员、博士生导师。1945年10月生于上海。祖籍河北省武强县。1970年1月—1975年7月在中共山西省偏关县委工作;1975年7月—1978年8月在中

共山西省委政策研究室工作;1978年8月—1981年8月在中国社会科学院研究生院经济系学习,获硕士学位;1981年8月—1982年5月,任中国社会科学院经济研究所助理研究员;1982年5月—1998年10月,任中国社会科学院数量经济与技术经济研究所副研究员、研究员、副所长、博士生导师、国家级中青年有突出贡献专家;1998年10月—2008年,任中国社会科学院经济研究所所所长,《经济研究》主编。长期从事宏观经济学、数量经济研究,特别是中国经济周期波动问题研究。曾获中国社会科学院第一届(1977—1991年)、第二届(1992—1994年)优秀科研成果奖,中宣部精神文明建设“五个一工程”第五届作品奖(1996年),国家科技进步二等奖(1996年),孙冶方经济科学第七届(1996年)、第八届(1998年)论文奖等。

刘永佶,1952年生,毕业于河北大学,中央民族大学教授,博士生导师,现任中央民族大学经济学院院长。他是提倡经济民主、关注民生的新马克思主义经济学家。主要著作有:《政治经济学方法论纲要》、《中国现代化导论》、《劳动人道主义——马克思主义的原则》、《主义、方法、主题——社会主义政治经济学之基本》、《民主中国 法制经济》、《民国有一——作为所有者的劳动者对国有企业改革的思考》、《中国经济矛盾论》、《中国官文化批判》、《中国文化现代化导论》等。

★附: 冀籍经济学家名单 (排名不分前后)

- 王思华(1904—1978)
- 王毓瑚(1907—1980)
- 王耕今(1911—2007)
- 吴承明(1917—2011)
- 魏 瑛(1919—2004)
- 徐 禾(1925—2002)
- 何 伟(1926—2012)
- 李成瑞(1921—)
- 李 亘(1923—)
- 王 琮(1928—)
- 陈清泰(1939—)
- 刘树成(1945—)
- 丁宁宁(1947—)
- 张承耀(1947—)
- 陈全生(1950—)
- 刘迎春(1950—)
- 温铁军(1951—)
- 刘永佶(1952—)
- 杜 鹰(1952—)
- 肖 铮(1952—)
- 章金成(1955—)
- 田秋生(1955—)
- 蔡继明(1956—)

2015 中国经济学家地理(河南篇) 豫籍经济学家:富于智慧与时俱进

■白卫星 经济学家周报副主编

王梦奎是一位严谨、睿智且有独到见解的经济学家。他先后担任国务院研究室主任和国务院发展研究中心主任,从上世纪九十年代中期开始任中心主任,从事工作报告起草的经济学家,也是中共十六大报告中经济部分的主要执笔人,对中国经济的发展和政策的制定起到了重要作用。他经济理论素养深厚,见解独到,与时俱进,赢得宋庆龄和温家宝两任总理的高度信任和尊重。

袁宝华熟悉中国经济情况,从实践到理论有较系统成熟的见解。他一贯主张经济建设必须从中国国情出发,实事求是,量力而行,循序渐进,讲求实效,尤其重视科学技术在发展生产中的积极作用,力主经济建设要走出中国自己的新路子。

郑新立曾在原中共中央书记处研究室、国家信息中心、国家计委工作,多次参加中共中央全会、《政府工作报告》和“八五”、“九五”、“十五”、“十一五”规划的起草工作。长期从事经济理论和经济政策研究,在计划和投资体制改革、宏观经济调控、中长期发展政策等领域,都有较深的研究和独到见解。

曹远征是从扎根西北地区十几年到中国恢复高考制度后的第一个经济学博士,从中国经济改革研究院副院长到受聘中国银行首席经济学家。曹远征不仅有深厚的经济学理论功底,还有极为丰富的市场实践经历。

已经80岁的李成勋,在他的生命旅途中明显地贯穿着两条线:一是干经济、学经济、教经济和理论经济的一条线;一条是学习马列、信奉马列和坚持马列的一条线。但是始终不忘学术创新。

【杰出人物介绍】

王梦奎,男,1956年4月加入中国共产党。1964年毕业于北京大学经济系,先后供职于《红旗》杂志编辑部和第一机械工业部。1979年2月至1987年9月,任中共中央办公厅研究室、中共中央书记处研究室主任,任研究员、经济组副组长。1987年9月,任国家计划委员会经济研究中心常务副主任。1990年7月任国务院研究室副主任、党组成员。1995年5月任国务院研究室主任、党组书记。1998年4月任国务院发展研究中心主任。2007年7月卸任。中共第十四届中央候补委员、十五届中央委员。长期从事经济理论和经济政策的研究,参加过党和国家一些重要文件的起草工作。主要著作:《论反对官僚主义》、《我国经济建设中的若干原则问题》、《农村经济概论》、《两大类对比关系研究》、《我国社会主义建设道路的探索》、《论厂长负责制》、《王梦奎选集》、《社会主义初级阶段的经济》、《通货膨胀的成因和对策》、《中国经济的回顾和展

望》、《世纪之交的中国经济》等。

郑新立,男,1945年2月12日生,河南唐河人。1945年2月生,经济学硕士,研究员,主要研究领域为宏观经济理论与政策。曾在原中共中央书记处研究室、国家信息中心、国家计委工作,曾任国家计委政策研究室主任、副秘书长、新闻发言人,中共中央政策研究室副主任。现任中国国际经济交流中心常务副理事长。1969年8月毕业于北京钢铁学院。1970—1978年在邯郸冶金矿建指挥部任技术员、副科长、副处长。1978年8月—1981年8月在中国社会科学院研究生院工业经济专业获经济学硕士。1981年8月—1987年12月在中共中央书记处研究室经济组任处级调研员、副组长。1987年12月—1990年7月在国家信息中心任副总经济师。1990年7月—2000年6月任国家计委政策研究室副主任、主任,计委新闻发言人,副秘书长。2000年6月任中共中央政策研究室副主任。2009年4月任中国国际经济交流中心常务副理事长。中国人民大学、中央财经大学、中国社会科学院研究生院兼职教授、博士生导师。主要著作:《论抑制通胀和扩大内需》、《论新经济增长点》、《论改革是中国的第二次革命》等。

李成勋,1934年3月9日出生于河南省获嘉县史庄村,男,汉族,1949年7月河南省焦作参加革命工作,1956年2月加入中国共

产党。1956年8月调入中国人民大学经济系政治经济学本科学习,1960年毕业后留校从事政治经济学教学工作,被定为助教。1973—1978年,中国人民大学撤编期间曾被统一分配到北京师范大学从事政治经济学原理和《资本论》原著的教学工作。1978年8月,中国人民大学复校后又回到该校经济学院从事教学。1982年3月调入中国社会科学院马列研究所,曾任马克思主义基本理论研究室副主任、主任,1983年被评为副研究员。1986年3月被任命为中国社会科学院研究生院院教务长,1988年评为教授。1992年2月调入中国社会科学院经济研究所工作,被聘为研究员。曾兼任中国社会科学院可持续发展研究中心秘书长。为享受国务院特殊津贴专家。主要著作:《马克思与〈资本论〉》、《一份珍贵的遗产——读马克思〈资本论〉中的脚注》、《〈资本论〉辞典》、《社会主义发展战略学》、《2020年的中国——对未来发展技术社会文化生态环境的展望》、《中国可持续发展研究》等。

曹远征,1954年生,男,经济学博士,毕业于人民大学经济系,是国家特殊津贴获得者,现任中国银行首席经济学家。曾任中国国家经济体制改革委员会经济体制改革研究院常务副院长,国外经济体制改革比较经济体制研究中心主任;中国经济体制改革研究所比较经济体制研究所副主任。兼任中国人民经济学院博

士生导师;美国南加州大学客座教授;上海复旦大学兼职教授;中国宏观经济学会副秘书长等。主要著作:《通货膨胀的国际传递》、《世界经济体系中的发达与不发达关系》、《我们面临的挑战与选择》、《东亚崛起的奥秘》、《中国经济:面向未来的发展与挑战》、《面向2020年的中国经济体制改革》、《民营化:中国的经验》、《中国私营经济的发展》等。

★附: 豫籍经济学家名单 (排名不分前后)

- 袁宝华(1916—)
- 李成勋(1934—)
- 王梦奎(1938—)
- 任玉岭(1938—)
- 郑新立(1945—)
- 卢中原(1952—)
- 曹远征(1954—)
- 田 源(1954—)
- 喻新安(1955—)
- 宋洪远(1959—)
- 冯根福(1957—)
- 王逸舟(1957—)
- 朱景尧(1916—2013)
- 阚 潜(1930—2008)